IHagaptnua C

AarTOMOL ZOL COUOATO

ITod to yeyovog GTL oL ONUELDOELS E0TIALOVTOL 0T UEAETN TV ouddwv, OTo Eva )
070 AALO onueio ouvovtovue oQLouéves apellavés (tpoobetinéc) ouddes, ta vo-
®eluevo oUVola TV 0otV epodLaloviol ratd Te0mo puord xat ue uta deiten
(mohhaThaoLOTIRMOS CUUPOMESUEVT) ECWTEQLRY (TTQOOETALOLOTLRY) TEAEY, LECM
TG omotog aTég rabiotavion daxtilior. I'V autdv Tov AdYyo mapafétovue e0M TIg
TAEOV Poorég EVVoLeg TOV 0lpoQOVV 0TH doun ToU daxTvliov.

C.1| AAKTYAIOI

C.1.1 Ogwopég. “Evog daxtohog (R, +, -) eivan éva pun xevo o0voro R epodlaouévo
ue 000 ecwteQLrég TEAEELS “+” o “-”, Tov nothovvTan (v cvpPoArifovial wg) Tod-
obeon noL moAamlaciacuds, OVTLOTOLY WS, 0OVTWS MOTE

(i) o Cevyog (R, +) va elvon wor afehavi opudda (BA. 2.1.1),
(ii) to Cevyog (R, -) va eivor wa nuopddo (PA. 1.3.2 (1)) »on

(iii) m “” va elvow 1600V €& apLoTEQDY OO0V RO €% OeEIDV EMIUEQLOTIXTG MG TTOOG
™V “+7, dNhad” Yo ®ABe a, b xal ¢ € R va Loy VgL

a(b+c) =ab+ ac noan (a+ b)c = ac+ be.

To ovdétepo otoyelo g ouddag (R, +) noleitor undevind otovyeio to (R, +, )
row onperdveton e 1o Or. Edv n nuopdda (R, -) dtabétel uovadiaio (= morhamho-
oo TRMS 0VdETEQD) oToiyeio (onueloVuevo wg 1), Onhadi edv n (R, -) elvon éva
uovoeldég, 1ote ®aw 0 (R, +, -) noheiton daxnroMog pe povadiaio otovyeio. Edv m
nuonada (R, -) elvon afehavii, 10te Aéue 611 0 (R, +, -) elvon petadetindg doxto-
Mog.



748 AAKTYAIOI KAI ZQMATA

C.1.2 Znpueioon. TNo Adyoug ovvtoulag, avil 100 a - b B yodpovue wg et To TAEL-
oTtov ab, evdd 6tav Ba ouAovue Yo ®ATOoLOV «doxTOMO R», Bo vitovooiue ) Bebd-
onon wog tLadas (R, +, -) 6mwg otov ootoud C.1.1 ymolg dums xan va T onueLd-
vovpe. Emiong, edv n € N xow edv 1a aq,..., a, €lvar otowyeta evog daxtuhiov R,
TOTE YONOLUOTOLOVUE EVIOTE TLG POOYVYQOPLES

o

n
a;:=a1+--+a, nu J[[a;:=ay------ -
i=1

=1

C.1.3 Mogadeiypata. (i) Qg mEog g ovvNbels mEAEELS TEOOBECEWS “+7 %ol TOM-
hamhaowaouot 7, oL touades (Z, +, ), (Q, +, ), (R, +, ) »au (C, +, -) vabiotavro
uetofeTivot daxTOALOL Ue povadiaio otoyeto.

(i) Qg mog Tig LS TEooBETEWS “+” naL ToLLATAaoLAoUOU “-” TG elooyBetoeg
omv evomto B.4 (BA. (B.51) now B.4.44), n 10148 (Z,,, +, -) naBioToton Yo wde
m € N petaBetindg daxtoiog pe povadiaio ototyeio. (Ev moorewwévm, 07 = [0],
wow 1z, = [1]m)-

(iii) To ovUvoho 2Z twv aptiov axegaiwv aoBumv, epodlalduevo ue g ovvibels
RAEeLS TEOGBEcEMS RO TOAAATAOOLOOUOU, artoTerel ueTaBeTind donTOAO Ywois
uovadioio ototyelo.

(iv) Exvoovtag amnd tov (Z, +, -) Wrooiue vo ®atoorevdoovue évav dilo ueto-
BeTnd dontoho e povadiaio otoryeio (Z, H, 1) uéom twv mpdEewv

aBb:=a+b—1, allb:=a+b—ab.

To aElomepiegyo edd eivar OTL TO OVOETEQO GTOLYEIO QLUTOU TOU dAXTUAIOV WG TEOG
™V medoBeon H elvar o 1, Evd TO wovadLaio OToLYED G TEOS TOV TOAAATAALOLOL-
oudé [ etvan to 0.

(v) "Eotw X évo un xevo ovvohlo now é0tm R évag daxtoiog. Tote 1o 0Uvoro Twv
amewovioswv RY = {amewovioeg f: X — R} nobiotator Saxtohog uéom
TOV «ONUELOXRDV» TEAEEWV

f+9: X — R, z+— f(z)+g(x)
fr9: X — R,z f(z) g(x)

ISwantépwe, edv X = {1,...,n} C N, 161€ urwopovue va tavtiovue 10 R e 10 %ap-
TEOLAVO YIvoUEvo R X R X --- X R X R, 10 omoio amwoxtd T dour 100 daxntuAiiov

n (OQEg
uéow TV TEAEEWV

(33171725"'517”) + (ylaer"vyn) = (‘Il +y1,172 + Y254, T ern) )
(1, 22,000 ) - (Y1, Y20, Yn) = (T1 - Y1, T2 - Y2500y Tru - Yn)

ue ovdétepo otoLyelo g mEog Ty tEdabean 1o (Og,...,0r). EEGAAOV, d0BEVImVY n
avBopétmg emAeyuévwv dantuhiov Ry, Ra,..., R, umogovue vo optoouvue T doun
evog daTuAioV emtt ToU xaoTediavor 1 (eEwtepinov ) evbéos yivouévov tovg

Hle = R1X"-XRn (Cl)
J:
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UE TS avahoyeg mpdEels natd mapdyovtes. O dantiiog (C.1) etvan uetabetindg edv
naL wovov edv robévog twv mogaydvtwv Tov gtvor puetabfetnds. EmmpooBétme,
0 (C.1) éxer povadiaio otouyeto edv xaw udvov edv xabévag Tov ToQayOvVImY Tou
éyeL novadiaio otoryeio. (Mdaiota, 6tavo (C.1) €xel uovadiaio atolyeio, TdTE AUTO
elvanto (1g, ..., 1r, ).) Kav’ avaloyiav, edv n (R;) c s elvon pio pim ®evi oueoyéveia

dontvdiov, uwogovue vo. opicovue T dour daxtuliov ent to0 [ R, uéow twv
jeJ
medEewv

(zj)jer + Wi)jes = (x; + yj)ies, (@))jer - (Us)jer = (zj - yj)jes

(vi) Eav 1o R elvou éva wovoovohro, tdte umopet va BewonBet natd tod6mo TeToLu-
uévo mwg dartOMOg %aL YU uTd OVOUACETOL TETOLUREVOS daxTOMOG. € QUTHV TNV
meptmtwon €xovue mpopavas Og = 1k.

C.14 Ilgéraon. Eotw R évag daxtitog. Tote toyvovy ta e&rg:
(i) Ora=a0g =0g, Yadlataac R.

(ii) (—a)b = a (=b) = —(ab), yadiata a,b € R.

(iii) (—a) (=b) = ab, yaddata a,b € R.

(iv) Iia m,n € N xau yia otadijmote otoryeia ay,..., G, b1,..., by, T00 R Exovue

(ji aj) (é:l bk) N ji:njl é:l a5 Ok -

(v) Eav yia otadfmote a € Rxarn € Z yonowuomojoovue ) foayvyoapia

at+a+---+a+a

n-Qoeég

, 6tav n >0

na := (Ca)t(a)+-+(—a)+(-a) 6tav n <0

b)
(—n)-gooég

Or, otav n=20

amé ) Bewoia Twv TEOOOETIXDY oUdOWY, TOTE
(na)b=a(nb) =n(abd)

yia 6da tan € Z xat 6Aa ta a,b € R.

(vi) Eav o daxtvhos R Exer uovadiaio ororyeio xar diabétel meptoooteQa T00 evOg
otouyeia, 10te 1 # Op.

AMNOAEIEH. (i) Ogra = (0g + 0r)a = Ogra + 0ga = Or a = 0. Ouotwg delyvel
novelg 6t a 0g = Og.

(ii) Mpogavag, ab + a (—b) = a (b + (=b)) = a0r = 0O = a(—b) = —(ab). H
0e0TEQN LOGTNTO ATOOELRVVETAL UE AVALOYO TQOTTO.
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(iii) Ioogavag, (—a) (—b) = —(—a) b = —(—(a b)) = a b [VoTEQa amd dLTAY €POLQ-
uoyn wig (ii)].

(iv) ®emEoilue TO M MG TAYLWUEVO HOL {ONOLUOTOLOVUE UCONUCLTIXT ETOYWOYT G
meog tov n. [l n = 1 1 avetéom LodT T YOAPETOL (G

(@14 +ap) by = arby + -+ amb

%ol eivol aAnBfg Aoym g emueQLoTIXS LOLOTNTOGS TOU ToALATAQOLoUOU 100 R
g TEOG TNV TEHoBeom. Ag vmoBéoovue OTL, Yoo d00EVTES M, N, LOYVEL M) LOHTNTOL

Epoaouéloviog ex vEou TV emLUeQLOTIXN LOLOTNTA, 08 GUVOVAOUS UE TNV ETOYWYLHN
uog vrtdeon, Aaupdvovue

& )Cfbk):(i ) (3o
(52 (£ (5 )m

m n m m n+1
=2 X abet X aban=2 )@
j=1 k=1 j=1 j=1 k=1
(v) Tovto émetan Gueco amd to (iv).
(vi) Extt tn fdoel thg voBéoems pag, RN{0r} # &. Aga yia #dbe a € R~{0r}
éxyouvue 1ra = a, onote 1p # Op. ]

C.1.5 Oguopég. T'ia x@Be atoryeio a evog dontuhiov R »ou évav n € N, Oétovue

n QOQEEg

non a’ = 1g, 6tav 0 R duabéter povadwaio otoryeto. IMpogavog a™a™ = a™+™ non
(@™)" = a™ yuo. GAOVG TOVS PUOLROTVS 0 ELOUOTS 7, M.

C.1.6 Inueioon. Eav o R duabéter povadiaio otowyeto xaw a,b € R ue ab = ba,
tote yia ®d0Be n € N eivar e0noho va amoderyBel (emarymyrndg) o axdlovBog (yevi-
REVUEVOG) OLwvUUInog TOTTOG :

(@) =3 (7)a* o ", (C2)

omov (}) == ﬁ
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C.1.7 Ogwopés. “Eva un xevo vrooivoro S (tol vroxrepévov ouvorov R) evog da-
®tohiov (R, +, -) nohelton vrodaxtdiog t00 (R, +, ) 6tav to S elvar ®Aewotd wg
TTEOG OUPATEQES TLG TEAEELS “+” now “”” xou rabiotaton ag’ eovtol dantihog (g
OGS TOV TEQLOPLOUA TV €V AGYm TEAEEMV €T’ ALUTOV).

C.1.8 Ilgétaon. Eva un xevé vmoodvolo S evos daxtvriov R eivar vmodaxtiAiog
700 R edv xat uévov edv ixavomotovvtat ot axélovles ouvOnxes:

()a—b:=a+ (-b) € S,yia #dbe (a,b) € S x S.
(ii) ab € S, yia xdbe (a,b) € S x S.

ATOAEIEH. Edv 10 S efvar vtodontiiog 100 R, 10te —b € S yia vdBe b € S (vobmdg
N (S, +) elvonw viroopdda s (R, +)). Emouévws, a — b :=a+ (—=b) € Srnawab € S,
V(a,b) € S x S (Moyw t00 6L TO 0VVOLO S elval #AeLoTO OC TEOG AUPOTEQES TLS
TEAEELS “+” naw “-”). Ko avilotodpms: v 1XOVOTOL00VTOL OL VM TEQW OUVET %ES,
wte a + (—a) = Op € Sy ndfe a € S (Moyw g (1)), omdte M (S, +) elvan
vrooudda g (R, +) (BA. medtaon 2.1.16). To 6t to Cevyog (.5, -) elvar nuouddo
%ol TO OTL 1) “-” elval TOoOV € apLOTEQMY GO0V RO €1 QEELMV ETUUEQLOTIY (G TTOOG
v “+” evtog tov S Emetan amd v (ii). O

C.1.9 ITagadetypora. (i) O doxtihiog Z eivor virodaxtiiiog 100 Q, o Q vrodanti-
Mog 100 R %ai o R givar virodaxtihog 100 C. Ertiong, o 27 eivot vrodontoilog 100
Z nor 10 {[0]10, [2]105 [4]10, [6]10, [8]10} VTOdO®TOMOG TOU Z1(.

(ii) O daxtvriog twv axepaivv ToV Gauss (W «yxaovolavdv axeoaiowy »)
Z[i] :=={a+bi|a,beZ} S C
ue mEA&eLs tg (ovviifels modEelg 100 C):

(a+bi) + (c+ di) == (a +c) + (b+ dYi,
(a+bi) - (c+di) := (ac — bd) + (ad + be)i,

OTOV 7 N «QavTAoTIRT» Lovdda, elvar (uetabetinds) vtodontiilog ToU daxTviiov
TOV ULyodLR®dV 0QLBUDYV, eV mTeQLEYEL TOV Z g vtodaxtiid tov. Fevindtepa, 10

Z|ym] :={a+bym |a,beZ} S C,

O6mov to m € Z dev elvar télelo tetpdymvo (dnhadi| v/m ¢ Q), rabiotatol vroda-
©TOMOG 10U R, tav m € N, now virodontoiog tov C, dtav m € Z~Ny, no86T yio
oovodmote a + by/m, o’ + b'\/m € Z[\/m], éxovue

(4 by) — (a/ + Vi) = (a— @) + (b — ) /il € Z[/),
(a+bym) (a' +V'/m) = (ad’ +bmb’) + (ab + ba’) /m € Z[\/m].

(iii) KaBe doaxtohog R €xel mAvtote Mg vodaxrTuAioug ToV €auTd TOU %Al TOV TE-
Touupévo vmodaxtoho {0r}. ‘Evag vmodaxtilog S evog dantviiov Rue S & R
AéyeTon yvijorog vtodaxtoiog 10U R.
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C.1.10 Inpeiwon. Ymdaoyovv vwodaxtihol S daxtulimv R wov CUNTEQLEEQOVTOL
0OreTA TAEAEEVA GO0V 0o otV VIOEEN 1 un povadiaiov otovyetov.

(1) O S elvor duvatdv va unv €xer novadiaio otolyeio, evd o R va €xet, 0mmg ).
ovupaiver otoug S = 2Z, R ="7.

(ii) Emiong, 0 S umoget va €yl novadiaio otoryeio, evid 0 R va unv €xeL, 0w ..
ovupaiver otoug S = {0} x R, R =2Z x R.

(iii) Edv o R éyeL povadiaio atoyeio to 1 now 1g € S, 101 15 = 156.

(iv) Téhog, evoéyetan xat oL dvo Tovg va. £xouv povadiaio otovxeta 1 xan 1z, oviL-
otolymg, ywolc avtd va elvar (oo ueta&0 tovg. Ily., 0 R = Z x Z éxgL wg uovodiaio
Tov ototyeto o (1,1), evd o vrwodaxrtiibds Tov S = Z x {0} 7o (1,0).

C.1.11 Igéraon. Edv 5 (Sj)j e Evar wa un xevij oxoyéveia vIodaxTVAiwy evoc
oaxtvriov R, tote n tousj (| S; amotedel évay vwodaxtidio Tov R.
jed
AMNOAEI=H. Enewdn) 0 € S, yiondbe j € J, éxovue O € () S;, omdte 1 tout) avti
Jj€d
dev elvan xeviy. Eav a,b € () S;, 16t
JjeJ
[a,be S;,VjeJ = [a—-beS;,VjeJ = a—-be )5,
jeJ
nwon [a, b€ Sj, VjeJ) = [abe S;, VjeJ = ab € () S;. Agan () S; elvan
JjeJ JjeJ
Ovtwg évag vrrodontiiog tov R (PA. medtaon C.1.8). O

C.1.12 Ogwopés. ‘Eotm (R, +, -) évag un tetoiuuévog daxrtiilog pe povadiaio otot-
xeto. "Eva otouyeto tov R xoheltor avaiorgéyipo ororyeio 6tav dlabétel (rat’ ava-
YAV LOVOONUAVTOE 00W0UEVO!) avtioToopo otoLyeio (= CUUIETOO OTOLYEIO 0G
TEOS TNV TEAEN 10U molhamhaoioouov). Méow tol novoedois (R, -) oplletar m
(mrolhamhaoiootiny) opdda (R*,-) tov avioteeyipov otovygiov tov R. (BA.
oo 2.1.6.)

C.1.13 Impeioon. (i) [Ioogavas, {£1z} C R*.
(i) H R* elvou duvatdv va elvor afehovi axdun xow 0tov o R dev eivar uetobeti-
%0G.
(iii) Ahhote  R* €xeL memepaouévn TaEn, 6wg oty mepintmon Bemenoews To0
dantuhMov R = Zy,, m > 2, ue

Ly, =A{[Kl,, €Zm |1 <k<m-—1, wd(k,m)=1}

wou |25 = ¢ (m), 6mov ¢ n ovvdptnon @i 1o Euler (BA. B.4.43, B.4.15), nou
ahhote dmeion. Eni mogadeliynatt, 1

ZIV2)* = {j:(1+\/§)k \kez}

'B\. moétaon 1.2.13.
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etvar dmelgn aBpown. (T éva diro mapdderyno doxntuliov pe dmelon vrepa-
otBuroun opudda avioteeyinuwyv otouyeimv fA. eddgpio D.2.20 (ii).)
(iv) Edv o R elvau évag netoBetinds daxtillog pe uovadiaio ototyeio »at a,b € R,
t01€ [a € R* noub € R*] <= ab € R*. IlpGyuatw n ovvemaywyn “=" elva
1OooviS (AMOY® TG ®AELOTOTNTAS THG TOAATAACLOOTIRG S TOAEewS THS ouddag
(R*,")). Kow ovtiotedpmg: edv ab € R*, tdte VIAQ)EL LOVOOHUAVTMOS OQLOUEVO
otoueto ¢ € R*, 1étolo dote vo 1oyvel (ab)c = 1r. Emedn (ab)e = a(be) = b(ac),
Ta a xo b elvar avtiotoéyiua ototyelo Tov R (Ue To a €xov Mg avTioTeopd Tou To be
%OL UE TO b €YoV avIioTEOpd TOV TO ac). Apa ko N “<=” elvar aAndig. I'evirdrepa,
yia oLovdftote puowrd abud n > 2 xou yuo olodfote otou el ay, ..., a, 100 R
éyovue [a; € R*, Vi€ {1,....,n}] < [] a; € R*.

i=1
(v) EGv o S elvan évog un tetotupuévos vrodontohog (ue uovadioio otouyeio 1g)
evog daxtuhiov R pe povadiaio otowyeio 1 = 1g, tote S* C R* N S, xwoig va
amorheleton o eyrhewopds va elvar avotede. Ent mapadelynot, 6tav R = R zou
S=7Z,10t€2 € R* =R~{0} ahhd 2 ¢ S* = {£1}.

» Opopoggiopoi doxtviiov. TTpdxreiton yio amewovioels netaEd daxntuhiov mov
elva ououoLopot ouddmv (g OGS TG TEOoHETLRES TOUG TEAEELS) RaL TAVTOYQO-
VWS UETOPEQOVY RATA «OOUOBEMONTIRMS EMLTEENTO» TEOTO XA TLG TOALATAAOLAL-
OTHES TOVG TTOAEELS.

C.1.14 Ogwopodg. Eav ol (Ry, +1, 1) ®ou (Rg, +2, -2) €ivon dvo dantihol xou

f:R1—>R2

ULOL ALTTELROVLO, TOTE M f ®oAelTOL opopo@Lopdg (daxtvriav) dtav?

[ fla+tib)=F(a)+af(b) | %o | fa-1b)=F(a)2f(D)]

v 6ha 10 a, b € R. (TToogoavaxs, f(Or,) = Og,.)

"Evog opopoopionds doxtuhMiov f @ Ry — Ro OVOUATETAL LovOLoQ@Lonss %o,

OVTLOTOLY WG, EMLUOQPLOLIS/LTOROQPLONGS (daxTvAiev) OTav N amewdvion f etvon
EVOLITTLXY] KL, OVTLOTOLY (WG, EMLOQLITTLXY]/CLUPLOQLITTLRY].

C.1.15 Hegadeiypata. (i) "Eotw m évag guowmds aplBuds. Opilouvue v amewnd-
vion f 1 Z — Zpm,n — [n],, . Etvon e0xolo va amoderyBel 6w n f elvar évag
ETLUOQPLOUAS dUXTUALWV.

(i) H amewoévion f : Z — 27 m ogLopévn uéow to0 tomov f (n) := 2n dev &i-
vat ouOUoQPLOUOS dORTUM MYV, TAQOTL EVaL LOOUOQPLOUOS UETAED TWV OLVILOTOLY MV
TEOOHETLUDV OUAdWV!

2 Amhovotevon ouppohouot: Katd xavéva (yio Aéyoug ouvtopiag) ol deixteg 1, 2 magakeinovrar 6tov cupfohoud
TOV TOAEEMV.
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(iii) "Eotw (2 Z, +, *) 0 daxTOAMOG 0 AoTELOVUEVOS 0TI TOUS BQTIOUS OREQOLOVE UE
™ ovviOn mEdoBeom ko Tov arOAOVO0 «TQOTOTOLNUEVO» TOALATAAOLAOUOS:
man = "
=

Toéten f : Z — 27 m opulouévn uéow 100 tomov f (n) := 2n (émwg oto (ii)) amo-
tehel LoouoepLoud daxtvliov.

(iv) H undeviny ameixévion f: Ry — Ro peto&0 dvo daxtvuhiov Ry now Ry, 6mtov
f(a) = Og, Yo #dBe a € Ry, etvar évog opouooplouds daxtuliomv (o heyduevog
UNOEVIHOG OUOUOQPLOUODS ). ENUELWTEOV OTL dTAV ROVELS e TwV R, .S dev elval Te-
TOWUEVOGS, 0 UNOEVLROS OUOUOQRPLOUGS deV elval 0UTE EVOLITTLROC OV TE ETLQOLITTLRAG.

C.1.16 IIgotaon. Evag ououooeiouos daxtvriov f: Ry — Ro €xet Tig e5ng 1016-
TNTES :

(i) Eav o Sy eivar évag vrodaxtvlog 1o Ry, tote 1 etxdva tov f(S1) uéow tig f
eivat évac vtodaxtodioc 100 Ro.

(il) Edv o Ss eivar évag vwodaxtidios TV Ry, T6TE § avtiotooprj Tov eixdva f~1 (Sz)
uéow s f eivar évag vmodaxtvAog Tov Ry.

(iii) Edv o Ry eivau évag daxtirios ue uovadiaio arouyeio, téte xat o f(Ry) eivau
daxtidios ue wovadiaio aroyeio, xat udiiota toxver noétnra f (1g,) = Ly(r,)-

ANOAEIEH. (i) EGv b1,y € f(S1), t01€ vVIAQYOVY a1,a2 € Si, TETOL0L DOTE VO
wyvel f(ar) = by wou f(az) = be. Emeld) 0 .57 elvon évog vrodaxtiiog tol Ry,

a, —ay € Sy, }:>{ by — b2 = f(a1) — f(az) = f(a1 — az2) € f(S1),
a1a € Sy bibz = f(a1)f(a2) = faraz) € f(S1),
omdte N ewdva f(S1) To0 51 uéom g f etvan Ovimg £vag vodaxtiiog To0 Ro.

(ii) EGv a1,a2 € f1(S2), 101€ f(a1) € Sz mou f(az) € So. Ku emewdij o Sy elvon
VoSO TOMOC TOU Ry,

flar —az2) = f(a1) — f(az) € S, a1 —ag € f71(S2),
flaraz) = f(a1)f(az) € S2 } - { araz € f7H(S2),

oL xar M ovTioTEoP Tov ewdva £t (So) uéow e f eivan Evog VITodurTOAOS
100 dantuhiov R;.

(iii) "Eotm b tuy6v otoryeio to0 f(R;). Tdote vdoyel éva a € Ry, TETOL0 MGOTE VO
woyveL n wotta f(a) = b. Aga

f(1R1)f(a) = f(lRla) = f(a’)a f(a)f(]-Rl) = f(a1R1) = f(a),
ondéte 0 f(Ry) elvou daxntdhog ue uovadiaio otovyeio xon f (1g,) = Ly(r,)- O

» IMolvovumuxotl daxtdlor. AoBEvtog evog doxtuhiov R e wovadioio otouyeto
Bewpovue To 0Uvoro RN twv axohovOidv (ag, ay, as,.....) ue a; € R, i = 0,1,2,...,
#000g %o 10 6vvoro RMN0) twv axohovOudv (ag, ar, as,.....) uea; € R,i=0,1,2,...,



§C.1 AAKTYAIOI 755

YLOL TG OTTOLES VITAQYOVV TO TOAD sremeQaauévov mAnbovs a; mov elvan dudpoga To0
0r. Ka0e otowyeio 1 100 RMo) yodgetow vid T noopi

w = (aOaalaa2a"'aanaOR70Ra"')
yia ®amolov axégano aoud n > 0. Tlpogavmg, dvo otouyeia
’(/} = (a07a17a27“‘7an7"')7 X = (b07b17b27"'7bn7"')

100 RN givar (oo (v = x) 6tav a; = b;,Vi € Ny. Exi 100 R opifovue modEelg
mpo0obécews nou moAhardaotacuot wg onohomg:

(a07a17a27...) + (bo, b1, bg,...) = (ao + by, a1 + b1, a2 + bQ,...)7
(CL(),CLl,CLQ,...) . (bo,bl,bg,...) = (Co,Cl,CQ,...),
omov
Cypy = Z aibj = aobm + a1bp_1 4+ -+ + ambg, Ym € Ny. (C3)
i+j=m

H toi6da (RN, +,) amotelel évav doxtiMo ue undevird Tou otouelo To
(OR, OR,...) %ow wovadiaio Tov otowyeio 1o (1x,0r, Or,...) #ar 1 TOWESA (R0 + )
évay vrodoxntoho 100 (RN, +,-) (ue povadiaio otoeto tov 10 (1g,0R, Og,...)).
Entong, ravtifovras »aBe a € R pe 10 (a,0g, Og,...) €xovue T duvotdnta Bemon-
oeng 100 R wg évav vrodaxtilo tod (RN + ). Ewodyovtag éva véo oiupolo

X := (OR, 1R, OR, OR,...)
moaTnEovue 6T, A0EL TV WG Ave TEAEEMV,
X2 = (0R7 Or, 1R, Org, 0R7"') ) x3 = (ORu Or,0R, 1R, ORv 0R7“')

rat, yevinotepa, X* = (Og,0g,...,0r, 1r ,0g,0g,...), ¥n € Ny. Exiong, Aoyw
~

n—+1 0éon
THS AVOTEQM TOVTIOEWS, Yia ®dBe a € R haupdvovue

aX" = (Og,Og,...,0r, _a _ ,0g,0g,...), Vn € Np.
n+1 0éom

Edv 1o (ag, a1, as,...) etvar tuxdv otoryelo 100 daxntuiiov RWo) 6mov a; = Op, Yo

%40 i > n, yia ®dmolov maylmuévo n € Ny, 10te umoovue vo yodpovue

n
(ag,a1,a2,...,05,0R,0R,...) = ap + a1 X + aaX + - - - + @, X" =: Zaixi.
i=0

C.1.17 Ogopéds. O dantiiog RMo) guuBoliCetal ovvijfog wg R [X] non naheiton
daxtolog molvovipev (1 ToAvevourés doxTOMOG) ULOS amE0adL0gioTov X Ue
ovvteheoTég elAnuuévoug amd tov R. To ototygio tov ovoudloviol FoAv@vupe Xou
onuetdvovran og ¥ (X), x(X), .. ®.ATT., EVO To EXACTOTE AVAYQUPOUEVA ag, G1, A2,...
OVOUALOVTOL CUVTELEOTES TV TTOAVMVIUWYV.
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C.1.18 Ilagationon. Bdoel 100 0glouot 100 ToAMATAACLAOUOU TOAMIWVIUWV €i-
vou oapéc 0L 0 daxtihog R[X] elvan uetabetindg edv natr pdvov edv o tdog o R
elvor uetaBeTinoc.

C.1.19 Inueiwon. Ex tov avotéom cvumegaivovue 6t duo morvdvuuo
P(X) = aX' € RX], x(X) =Y bX €R[X]
i=0 j=0

elvan toa (Y (X) = x(X)) edv nou udvov eav eite appoteQa eivol (oo ue 10 Og(x) eite
max {i € {0,...,n}|a; # Op} = max{j € {0,...,m}| b; # Or} (=: k)
wowa; =b;, Vie {077]{3}

C.1.20 Ogiopods. Edv o (X) = Y7 a; X" € RIX|N{Ogx} ®ow an, # O, T6Te Mpe
6T 0 apBudg deg (¥ (X)) := n eivor o paduég Tov molvwviuov ¥ (X), 10 ap 0 oTa-
0g0og 000g T0U ¢ (X) naw 0 LC(Y(X)) := a, 0 emureparis ovvrereariis (1] O peyr-
atofadbuog ovvrereariig) Tov ¢ (X). ZNVv megintwon 6mov ¢ (X) efvon 10 undeviro
modvdvupo Og(x), O€tovue €€ opLouov deg(y(X)) := —oo, VO TOV 600 6TL BeoTTi-
Tovue ™ ovufaon’: —co < n, Vn € Ny. Kot avtév tov 1p6mo o fabuds twv
TOAVOVOUMVY UITOQEL VO EXANPOET g ULoL ATTELROVLOT

deg : RIX] — Ny U {—o0}.
"Eva molvavouo ¥ (X) € R[X] Aéyetan ota0egd molvavupo 6tav deg((X)) < 0.

C.1.21 Hgéraon. Eotw R évag daxtvrios ue uovadiaio otoiyeio. Lia otadfmote
modvadvvua (X)), x(X) € R[X] toyvovv ta e&ng:

(i) deg (¥(X) + x(X)) < max{deg (¢(X)) , deg(x(X))}-
(ii) deg (¥ (X) - x(X)) < deg ((X)) 4 deg(x(X)).
(iii) Edv deg (v(X)) # deg(x (X)), tote
deg (1/(X) + x(X)) = max{deg (¥(X)) , deg(x(X))}.
(iv) Eav LC(1(X))- LC(x(X)) # Og, T0T¢
deg (¥(X) - x(X)) = deg (¥(X)) + deg(x(X)).
ATIOAEIZH. EGv tovhdylotov éva ex tov ¢ (X), x(X) eivor to undevird morvdvuuo,

tote ta (i)-(iii) etvar mpogpavag aind. Ag voBéoovue 6tL

w(x) = ialxl S R[X] y On 7é Or, X(X) = ibﬂ@ € R[X]a bm 7é Or,
i=0 =0

3Emiong, o610 Ng U {—oc0} Bétouvpe (—o0) + (—o0) 1= —o0, (—00) - (—o0) 1= —oo nat (—0) + n := n,
(—00) - n:= —o0, Vn € Np.
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®aw ag ogioovue a; = Og yioo ®G0e ¢ > n naw b := O Yo #GOe j > m.
(i) Alywg BAapn tig yevirdtntag nropovue vo vroféoovue 6t n > m. Tote

i (a; + bs) (C4)
=0

ome deg (1(X) + x(X)) < n = max{deg ($:(X)) , deg(x(X))}.
(ii) Baoer g (C.3) to yivéuevo tmv §00 TolvmvOumy Wroet v YOOpeEl mg

k
BX) x(X) = 3 (Z bk> Xk,

k>0 \i=0
omov
£ b, otavk =n+m
; aiby_; = { iio a;by_; + i_irl aiby_; =0, Otavk>n+m+1 (C5)

Katd ovvémeiay, deg (9(X) - x(X)) < n+m = deg (¢(X)) + deg(x(X)).
(iii) Alywg PAapn g yevirdtntag wrogovue vo vroBéoovue 6t n > m. Tote
€XOVUE ay, + by, = a,, # O nan and v (C.4) émeton 6TL

deg ((X) + x(X)) = n = max{deg ((X)) , deg(x(X))}-

(iv) Eztewdn) apby, = LC((X))- LC(x (X)) # Og, 0md v woétta (C.5) haupdvovue
deg (¢/(X) - x(X)) = deg (1(X)) + deg(x(X))- 0

C.1.22 Ilogodeiypota. ZNUELWTEOV OTL OL AVIOTEQW AVIGOLOOTNTES UWITOQOVV TOAY-
UATL VAL Lo 00UV RO OG QVOTNOES AVIOOTNTES.

(i) Eav ¢(X) = 2X + 1, x(X) = —2X + 1 € Z [X] , 16te
0 = deg (¢(X) + x(X)) < max{deg (¢(X)), deg(x(X))} = 1.
(ii) Eav ¢ (X) = [2], X + [1],, x(X) = [<2], X + [1], € Z4 [X], 167¢
D(X) - x(X) = [4], X2+ [1], = [,

nov onuaiver 6t 0 = deg ((X) - x(X)) < deg (¥(X)) + deg(x (X)) = 2.

AKEPAIEX IIEPIOXEX KAI TQMATA

C.2.1 Oguwopés. ‘Eotm R évog uetaBetinds un tetouuuévog doxtoiog. "Eva atot-
yeto a € R~{0g} nokelton pndevodiapéng 6tav vdoyel éva b € R\ {Og}, tétolo
wote ba = Op.

C.2.2 ITogaderypa. Ta otovyeia [2]g, [3]6 T0U dantuliov Zg elvor undevodianQétes,
ot [2]6 - [3]6 = [3]6 - [2]6 = [0]6 = Oz.
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C.2.3 Oguwopog. Kdabe uetabetnds un tetouuévog dantoiog R pe wovadioio otol-
x€lo, 0 omoiog dev dLaBétel navévay undevodiaéty, xaleltol axepaia mEQLOYA.

C.2.4 Ilagadetypora. (i) O doxtihog Z tv axepoimv eivor aregola meQLoym,
ALoTL €AV TO YLVvOUEVO OO0 areQaimv aplBuv wovtal ue 0, TOTe TOVAGYLOTOV EVag
€€ autdv ogeihel va etval o 0.

(i) O dantOMog Zg etvar uetafeTinds, U TETOLUUEVOS OORTUAOG Ue povadioto otoL-
xelo, alla dev etvar axepala meoroyy. (BA. mapdderyua C.2.2).

C.2.5 Ilgétaon. Eotw [ : Ry — Ry évag ououoopiouds daxtvliov.

(1) Edv o R eivar perabetinos, tove xat o f(Ry) eivar petabetinos.

(ii) Edv o R eivat évag daxtiriog ue povaoiaio otoryeio, o f un undevixos ououoo-
@Louos »at o Ry axepaia mweoioyn, tote f (1g,) = 1g,.

(iii) Eav o f eivat uovouoopiouos xar o Ry axepaia meptoyy), tote xai o f(Ry) eivau
axeoaio meQLoyy.

ATIOAEIEH. (i) [Tgogavdg, yio vGbe a, b € Ry, éxovue

f(a)f(b) = f(ab) = f(ba) = f(b)f(a).

(i) Emedy) -€€ vmoBéoemwe- o f dev eivar o undevinds opopoemplonds, Bo vdoyel
évo. a € Ry, T€1010 M0TE VO LOoY VgL f(a) # Og,. EE ovto? émetan 6L

f((L) ' ]-R2 = f(a‘) = f(a’ 1R1) = f(a’)f(lRl) = f(a‘) (f(1R1) - 1R2) = 0R2'

Ened) o Re axrepaia meguoyn, haupdvovue f (1g,) = 1g,.

(iii) "Eotw 6t 0 f elvow povopoopiouds xat o Ry axegaio meotoyy. Ioopavaog,
enetdn 1r, # Or,, 10 f(1R,) = 1p(r,) elvauw SuGpogo 100 f(0g,) = Og,. E&v vmo-
Béoovue 0t f(a), f(b) € f(R1), Yo namowa a,b € Ry, TETOLOL DOTE VoL LOYVEL

f(a)f(b) = 0y(r,) == f(ab) =0pr,) = f (Or,),

1618 ab = Op,, onOte elte a = O, €lte b = Op,. ZUVenag, elte f(a) = Oy (g,) lte
f(b) = 0¢r,). Agaxar o f(R1) elvou axegato meQLoyy.

C.2.6 Oguopég. (i) EvaguetaBetindg dantolog (F, +, -) ue uovadiaio otovyeto xa-
Aelton odpa dtov ®dbe un undevirnd ototyeio 100 F (oL »abe oToLyelo avirov 010
F~{0F}) OtaBéteL aviiotoopo (= «OUUUETOIRd» g TEOS TV TEdEN 100 Tolla-
mhaowaouov). Ev towodt) meguntwoel, F* = FN{0r}. (Enuewwtéov 6L to vonei-
uevo o0voro evog omduatog dLabétel TepLoodtega ToU evog atoyela.)

(ii) Eav to (F, 4+, -) elvon évo odua xan 1o F/ évag vmwodantiliog autol ue wovo-
dwaio otoyeto Tov 1o 17+ = 1, 0 0moiog ovuPalvel va eivol ohua wg oG TG tOLES
pGEeLS, TOTE T0 F nokeiton vedocopa 100 F.



§ C.2  AKEPAIEZ IIEPIOXEZX KAI SQMATA 759

C.2.7 Mogadeiypata. (i) O doxtihog Z tov oxepaimv dev elvor omdua (ToQdtt &i-
vou axepala epLoy ), 0ot oL arépator n € Z~{0, 1} dev drabétouv avitotgopa
oToLyElaL.

(ii) O dantohol Q, R zat C v onTdv, TmV TOOYUOTLRMV RAL TV ULYodLR®@V aoLd-
u@v (wg oG T ouvBels TEdEels TEooBéoems xat moAlamlaoLaouov) eival oom-
uata, ®ot udhoto to Q eivar vréomua To0 R zot 10 R vwéowua tov C.

C.2.8 Ilgoraon. (i) Kabe ovua eivar axepaia weotoxn.

(ii) Kabe memeoaouévny axegaia meotoxn eivar ovua.

ATNIOAEIEH. (i) "Eotw F' éva ooua. Edv a € F\{0p} »now edv vroBéoovue 6L
vptotatow ®dmoo b € F, 1€tolo wote vo. LoyeL ab = O, T0Te

aab)=a"' 0p =0p = 0p =a '(ab) = (a ta)b=1p-b=0b,

omdte T0 F' 0ev dLafétel navévav undevoolalQéty xou etval, mg ex TOVTOV, AREQAIO
TEQLOYN.

(i) "Eotm R wio axepalo meployy ue meneQaouévo thifog otolyetmv xoL €0Tm Tu-
X0V a € R~{0r}. Aoxel vo amodetEovue 6t 10 a dLabéter avilotoogo otouyelo.
Edv a = 1, 101 0wtd elvon mpopavés (SL0TL 10 a Ba €xeL Tov eavtd TOU MG OVTi-
01Q0PO otoLyelo). Edv a # 1R, téte Bewpoiue Tnv axolovbia otoyelwv 100 R:

Eneidn to ovvoho R elvan memeaouévo, Bo vdeyovy »ot ovayxnvi, j € Nji > j,
ue a* = a’. And tov opLoud g anegatag TeQLOYNS EmeTon OTL

a’ il —al = (ai_j - 13) a’ =0g

: =i =1g.
a#OR:aJ#OR}:}a R

Eneldiy, €€ voBéoeng, a # 1g, éxovue i —j > 2, omdte 10 a’ 71 eivou aviioToopo
otoyelo 10U a. O

C.2.9 IIéguopa. Or axdélovBeg ovvbnixes yia tov daxtiMo L, m > 2, eivat 10000-
VOUES:

(i) O m elvau mpwrog CLOUBS.

(i) O Z,, eivas pia axeoaio mwepLoy.

(iii) O Z,, amotelel éva odua.

AMNOAEIEH. (i)=(ii): Edv o m elvow mpdtog apbuds, k& € Z pue m 1 k (1, Looduva-
uog, [k],, # [0],,) »ou edv viroBécovue 611 vpioTATOL ®ATOWOG | € Z, TETOLOG DOTE
va woyve (k] [1],, = [0],, , T0te

[k1],, = [0],, = m | ki

m 1k, m me®dTOg 0 eLBUog } 53" [ 1= = O
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omdte 0 JOUTOMOG Z,,, Oev dtaBéter vovévay undevodiaétn xau eival, wg ex T00-
TOV, AXEQOLOL TTEQLOYY].

(i1)=-(i): AgvmoBéoovue 6T 0 m etvar ovvOeTOg CELBUAS, ONAadN GTL YOApETOL (G
ywouevo m = kl d0o dhhwv axegainv kI, 6mov 1 < kI < m. Avtd Ba ofpaive
6w [m],, = [0],, = [k],, [1],, ue k # 0 non l # 0, modryua wov avixertow otV (ii).

m m

(ii)<(iii): Tovto émetan Gueoa amxd v tpdtaon C.2.8. O

C.2.10 Ogwopds. ‘Eotm F' éva odpa. Ag vmoBécovue 6t vdyel (TOUVAGYLOTOV)
évag m € N ue tnv dudtta

(m-1lp=)1lp+---+1p =0p.
N —
m QO£
Edv o n € N eivon 0 eddytotos guownds aptBuds ue avtiv v oLdtta, Tote 0 1
Aéyetan yagaxtnoronixf o0 F. Edv dev vdpyel navévac m € N ue v avotéom

Lo 10, ToTE Aépe 6L T0 F €xeL yapaxtnoronxf 0. H yaooxtnoiomny evog omdua-
toc F' ovppohriCeton wg oo (F).

C.2.11 Hegariognon. Edv éva copa F éxe yapaxtototxn # 0, tote yoo(F) > 1
(6L6TL 1F 7é OF)

C.2.12 Tlgoraon. H yapaxtnoiotixy evog owuatog eivar gite 0 gite évas mpwtog
aptuog.

ATIOAEIZEH. "Eotw F tuy6v odpa. Edv vmoBéoovue 6t yoo(F) = n # 0, tote

n > 2, ondte vPLOTATOL RATOLOG TEAOTOS dtonEétns p 1ol n (BA. B.3.2). Apa

Jk € N:n = pk. [Tgopavag, 1 < k < n xa
Op=n-lp=1lp+---+1lp=0Ar+ - +1p)Ar+---+1r) = (p-1p)(k- 1r).

T QOQEg P poQég k qooég

Avt6 onuaivel 6t eite p - 1p = Op eite k- 1p = Op. And tov ogoud C.2.10 tov
n (wg 100 edayioTov puowol alBuov pe TV avmTéem WidTTa) £meton 6TL n = p
xat k= 1. O

C.2.13 Mogadeiynata. (i) x0o(Q) =xao(R) = xao(C) = 0.
(ii) x00(Zy) = p yio nGBe TEMOTO AEOUS p.

C.2.14 Ilgoraon. Edv F eivatl éva ooua ue yagaxtnoiloting xAmwolov Teato aotbuo
P, TOTE

(a+0b)P =a? + ", Y(a,b) € F x F. (C.6)

AMNOAEIEH. 'l oodnmote Cevyog (a, b) € F x F o duwvumrog timog (C.2) didet

p—1 . .
(a+b)P =aP + ]; (7)adbP=T 4 0.
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Enewdip | (%), Hov Ik; € N : (%) = pk; (B B.4.10), éxovpe

(Ha’v"=7 = (pk;) a’b"™7 = ((pk;) - 17) a’b"
= ((p-1p)(k; - 1p))a’b"™7 = OF (C7)
N——
=0p
vy ndfe j € {1,...,p — 1}. Aga n (C.6) mpoxvmtel 0.7t Tig todtnteg (C.7). O

C.2.15 Oedponuo. (TaEwvéunon memeQUOUEVOV COUATOV <UEYOLS LOOUOQYLOLOV>.)

(i) Eav F eivat éva memepaouévo adua, 16te toyvel xat’ avdyxny card(F) = g, 6mov
q = p”, p xamotog mewtos aifuos xar v € N.

(ii) Ia xdBs apibué q avtic tic poeeic veiotara xdmowo ooua* ue mAnbixé
aptbuo q.

(iii) dvo oduara Fy xar Fy, yia ta omoia toyver card(Fy) = card(Fy) = g, eivat xat
avayxny LoOUOQPA.

bl

C.2.16 Xnueiwon. (i) To povadind (u€xoLs LOOUOQPLOUOU CMUATMV) COUO UE TTAN-
Burd 0Bus ¢ = p” ovuPohriCeton ovviBwg wg Fy (1 wg GF(q)).

(if) I'io #6.0e pwTO CELOUS p, TO odUa F), (now xGOe GAlo odua ue TANOS 0ELOUd
p) €lval LOOUOQEYO UE TO CAOUN Zp.

(iii) OuadoBewenTirés amodeigels 10U (i) 100 Bewpruatog C.2.15 now tov (i) ®o (ii)
to0 Bewefuatog C.2.17 (ov axohovBet) didovtan ota mogiouata 5.7.6, 9.1.15 nan
9.1.35, avuiotolyme. O amodeiEelg tov (ii) nau (iii) To0 Bewpnuatog C.2.15, nabog
row tov (iii) zow (iv) 100 Bempnuatog C.2.17, mtagovordfovrat ota pobfiuata «E-
paouoouévn Alyefoa» ol «@empia ZwUdTwv».

(iv) To F, (nou #G0e GALo odua pe TAnOund aud ¢ = p*) €xeL XAQOATNOLOTIRY
. ZNUELMTEOV OTL VITAQYOVY KOL ATTELQOTANON CMOUOTA £XOVTO DG XOQUXTNOLOTIRY
ToVg €vav TEMTO aLBud p, dTTWC, T.)., ELVOL TO COUA TV ONTOV CVVAQTHTEWY

(X
2,00 := { 2310100 € 21X, X0 € 21X (02, 0)
VIEQGV® TOU 0DUATOS Z,), (WG TTOG TLG ouvifels TEAEELSY).

C.2.17 Oevponpa. (i) H mooobetinij oudda (Fy,+),q = p¥, eivar 1o6uooen s

Zp ® Ly ® - DLy

v QOQég

(il) H moAdamdaoiaotixg oudda (Fr,-), q = p¥, eivar xvxdixij taEewg q — 1.

*Tpdrerton Y10 T0 «ODUO SLoTATEMS T00 TOAMOVIROU X? — X 1Iegdvm T00 0OUATOS Zyp (0moVv ¢ = "), YVWOTd
now wg odpa Galois 1GEews g. BL. m.y. J.J. Rotman: Ocwoia Galois, (ot petdgpoaon N. Maouaidn), exdooeig Leader
Books, Abnva 2000, Bedonua 33, oeh. 42, xow téooua 53, oeh. 67.

511 (X) + Po(X) . _ 1 Xx2X)+PoX)x1(X) 1 (X) | #a2(X) . ¥1 (X)Pa(X)
x1(X) x2(X) " x1 (X)x2 (X) > x1 (X)) x2(X) T x1 (X)x2(X)
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(iii) H oudda avropooproudv Aut(Fy) mijc (F,-), ¢ = p¥, eivar xvxdixn oudoa
1a&ews v oV TAQAYETAL ATTO TOV AEYOUEVO «QUTOUOQPLOUS TOU Frobenius»
X X
F; —F;, x— 2P

(iv) To odua (F,,+,-), omov ¢1 = pi*, amotelei vwéowua 100 (Fy,,+,-), 6mov
G2 = py2, €AV xaL UOVOV €AV P1 = Do XOU V71 | Va.

» Ilohvdvupa pe ovvieheotés eilnuuévovg amd oopa. ‘Eotm F tuydv odua.

C.2.18 Igotaon. O molvwvvuixbs daxtvros FX] eivar axeoaia meoiox.
ATIOAEIEH. Edv 9 (X), x(X) € F[X]\{0p[x}, 6mov

$(X) = aX € FX], an #0p, x(X) =Y _b;X € FX], by # O,
i=0 §=0

(n,m € Ny), 101€ a, by, # Op, 16T 10 F' (00upwva ue to (i) g mpotdoewg C.2.8)
dev Ouabéter undevodiapétes. Amd 1o (iv) g mpotdoewg C.1.21 haufdvouue

deg (¥ (X)x(X)) = deg (:(X)) + deg(x(X)) € No

nat, wg ex T00Tov, P (X)x(X) # Opx). Aga nar 0 doxtohog F[X] dev €xel undevo-
OLonLpéTeg. O
H ravtétyra dtapéoews 1 woydovoa otov daxtiio Z twv oxegaimv (BA. B.1.6)
YEVIXEVETOL HOL YLOL TOL OTOLYELDL TG amepatag meproxng F[X].

C.2.19 Oeagnuo. (Tavromra dwagésewg) AobévTwv dvo moAvwviuwy
¥(X) € FIX], x(X) € FIX]\N{0px},

vrdpyel éva Cevyos movoonudvrog ogiouévay colvoviuwy w(X), v(X) € F[X], ov-
TS HOTE va LoyvEl®

P(X) = @(X)x(X) + v(X), deg(v(X)) < deg (x(X))- (C8)

ATIOAEIZH. Bijpa lo. Yraoén tov w(X), v(X). Eav deg(w(X)) < deg(x(X)), tote
Bétovpe

w(X) . OF[X]a U(X) = ’(/J(X)

Zv mepimtwon 6mov deg (¥ (X)) =: n > m := deg(x(X)) > 0 =

m

Y(X) =D aiX’, x(X) =D X (an # 0p, b # Or),
=0

Jj=0

xonowuomoloiue uadnuotixy eraymyn wg teog tov fabud n 1ot ¥ (X). EGv n =0,
tote m = 0 now

Y(X) = ao, x(X)="0bo # OF,
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ométe apuet va Béoovue w(X) := aobo_1 nwow v(X) 1= 0pix). Ag vrobéoovue T OTL
n > 1 xnow 6t 0 WyVELouds (Tov apod uévov otny vraeén 100 ev Adym Cevyoug
ToAMOVIU®V) elvar ahnB1g yia #dBe tolvdvupo aviyrov atov F[X] now éxov fabud
< n. To molvdvuuo

BX) 1= 900 — (@b X ) = 3 aX =S (anbi X" € FIX

i=0 =0

éyeL fabud < n—1. Katd v emaywywn pog vrdfeon vdoyovv mtolvavuua w(X),
U(X) € F[X], 00twg doTe Vo Loy gL

$(X) = @(X)x(X) +0(X), deg (v(X)) < deg (x(X))-
Enewdij ¥(X) = ((anb,,")X" ™™ + @(X)) x(X) 4+ 0(X), apxet vo Bécovue
@(X) 1= (a,b, )X"™™ + &(X), v(X):=T(X).

n¥m

Bijua 20. Movadixotnza twv w(X), v(X). Eotm 6 n ovvOnxn (C.8) iwavomoteiton
a6 800 Levyn moAvwvinwy wi (X), v1(X) now wa(X), va(X):

P(X) = @1 (X)x(X) +v1(X), deg (v1(X)) < deg (x(X)),
P(X) = @2(X)x(X) +v2(X), deg (v2(X)) < deg (x(X)) .

Tote 0pix) = Y(X) = P(X) = (@1(X) = @2(X)) x(X) + (v1(X) = v2(X)) , om6Te
(@1(X) = @2(X)) x(X) = v1(X) = va(X).
Eadv {oyve w1 (X) # wa(X), 1o1€ B0t elyope
deg(x(X)) < deg((@1(X) = @w2(X)) x(X)) = deg(v1(X) — v2(X)) < deg(x(X))-

Atomo! Zuvenmg, w1 (X) = wa(X) nat, wg ex T00Tov, v1(X) = va(X). O

C.2.20 Ogwopég. To molvadvvuo w(X) oy (C.8) ovoudletor mmhiro xol T0
v(X) vérotmo Tig draupéoewg 10U Y(X) Od 100 x(X). ‘Otav v(X) = Opx), Mue
6t 10 x(X) duauget (emonolpdg) to ¥ (X) N 61 1o X (X) elvan duamgérng 100 1 (X) 1
6t 1o ¢ (X) etvan (rolvwvuund) morhoshdoto to0 x(X). (Ev towaitn megutdoel
yonowomoteitor o ovpporiopds: x(X) | ¥ (X)).

C.2.21 Hegatiignon. Edv x(X) | ¢(X) now ¢(X) # Oppx), 10T mQOPOAVDS
deg(x(X)) < deg(¢(X)).

C.2.22 Ogwopodg. o olodrimote otowyeio A € F opiletar 1 ovvdgtnom ny molvo-
voluxig aroTIUOEWS 0T0 A WS EENC:

FIX12 ) aX = 9(X) 25 na(0(X)) == 9(N) = > _a; X' € F.
=0 =0
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C.2.23 Inueiwon. Z10 0Y0Ael0 E(OLOTOL VO OVTLUETWITICOVUE TOL TTOAVDVUUAL OG OV-
viiBeLg «ovvapTnoels» (emeldr| exet yivetol ruptmg xonon twv coudtov Q xat R).
Qo1600, 6tarv roveilc Bemel Tvyévra oopata F, moémel vo yvmoitel 6TL ATl téToL0
oev alnBevel ev yével. Eav

n
(X)) =) aX' € FIX],
i=0
toTE | oVVaQTNON 1 Emayonévny amd To (X) elvol
vp) P = Fy A= 0y00(A) 1= 0a(0(X) = 9(A) = Y @i\
i=0

Méow avtiig opttetor 0 opopoepLouds dantulicny
FIX]— FF (X)) — by,

7ov dgv elval ®at’ avayrnv novouoeeLouds daxtuhiov! Exl mapadeiyuot, edv
F =Zznautp (X) = X+ X3, x(X) = [2]5 X, 161€ 100 9 (X) mou x(X) -wg wohvdvupo-
etva dropogetind, evid

vyx) ([0]3) = [0]5 = 0,x) ([0]5),
vyx) ([13) = [2]53 = vy ([15),
yx) ([2]5) = [1]5 = vy (12]3),

TEAYUC TOV ONUALVEL OTL by (x) = By (x)- (M xovi) ovvOqxun yia va eivor o og Gve
ououoRPLOUAS daxtuhiwv uovouoepiouos ditdetan oto mootoua C.2.29.)

C.2.24 Ogwopés. "Eotw F éva ooua xar éotm ¢(X) € F[X]. ‘Eva otowelo A € F
ovoudLetal Oéon pndeviopod’ (1 onueio pundeviopot) 100 Tohvwvinov ¥ (X) dtav
9a (1 (X))) := () = 0p, IMAadn 6tav Nt to0 ¢ (X) yio X = X elvor to undevind
oToLyElo.

C.2.25 Ilgotaon. Edv A € F ot ¢ (X) € F[X], téte toyvovy ta e&ijg :
(1) To véAoimo i drarpéoews Tov Y(X) did Tov X — X\ toovtas ue o Y(A).
(i) To A eivar wea Béon undeviouod tod (X) evtog tov F edv xat uovov edv

X = A | (X).

ATIOAEIZH. (i) Z0ugova pe to Bedonua C.2.19 vdoyouv Hovoonudvimg oQLopéva
rolvdvupa w(X) now v(X) € F[X], Tétolo )OoTe va Loy Vel

P(X) = (X = Nw(X) +v(X), deg(v(X)) <deg(X—A)=1.

TEd®, XONOWOTOLoVUE TOV 000 Oéon undeviouov oxohovBOVTAS T yeouaviry ogoroyia, 1 omoia, eV TEOXEWEVD,
elvaw TeQLoodTEQO axLBTig o’ 6,tL M ayyriis o duoywolouds tot dpov Nullstelle and tov 6po Wurzel (ayyh. root, eld.
oita) elvow emPefAnuévn, xaboT éva pryadwd tohvdvopo ¢ (X) € C[X] umogel va undeviteton étav X = A € C,
YwEls, w0T400, T0 A va teoxtmteL atd enthuon Tig eElodoews ¥ (X) = 0 uéow amorhelotinig xofoems oilixdv. (And
™V GAAY Gumg ueoLd, Ovoudtovpe, .x., 1g Boels undeviouot Tiig eElodoemg XY = 1 v-00tég 0iGes Tijg povddag.)
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Emouévmg, v(X) = a € F, ondte
a=19(X) = (X=Nw(X) = a=1p()).

(ii) To A elvow wo BEon undeviouot 100 Y (X) (evidg tov F) edv now udvov edv
10 VIEOAOLTO TG dauEéoemg ToU Y(X) dud 100 X — A elvaw 10 0], TOAYUE TOV
onuaiver 6t X — A | 9(X). O

C.2.26 IIégwopa. Edv ta otoyeia A1,...,\, € F (k € N) elvar k oagpdg dtaxexot-
uéveg Oéoeic undeviouot evos molvwviuov ¢ (X) € F[X], tote

(X = A1) (X=A2) -+ (X = Ag) [ 9(X).

ATIOAEIZH. ‘Otav k = 1, avtd elvon alnbéc AMdym 1 mpotdoemg C.2.25. Ba epya-
oBovue ue tn pondela g nabnuoTvig emaymyns. YmoBétovue 6t 0 Lo(VOLOUAS
eivor ahnOng yia k — 1 Béoelg undeviouov, omdte

P(X) = (X = A1) (X = Az) -+ (X = Ap—1) x(X)

v zamowo x(X) € F[X]. Kotémv arotuioemng tov 000 ueAdV THg avmtém 1ob-
™rag Yo X = A\, Aappdvouvue

0r = (M) = (M — A1) Ak — A2) - Ak — A—1) X(Ar),

o’ 0mov meoxvmtel 6t X (Ag) = OF (MOyw g 0QyNg VtoBéoems nag). Aga o
X — Ak, dranpet to morvdvupo x (X), omdte o LoyveLopds elvor eppavag ahndfig ot
yia k B€oelg undeviopod. O

C.2.27 lléguopa. Kdbe moAvawvvuo ¢ (X) € F[X|\{0px)} otabérer (ovvolixds) to
oAV deg(1 (X)) Béaeig undeviouov evrég tov F.

ATIOAEIZH. "Emeton artd 1o mogioua C.2.26 xat v mapationon C.2.21. O

C.2.28 Ilogwopa. Edav éva moivavvuo (X) € F[X] dwabérer evrog tov F Oéoelg
undeviouod, to mAnbog twv omoiwv vregfaiver tov fabud tov, tote 1o H(X) ivar To
UNOEVIRo molvdvuuo.

C.2.29 Ilégwopa. Edv 1o (vtoxeiuevo ovvolo evés oduarog) F eivar ameipooivvolo,
T0TE N

FIX]— FF (X)) — by,
(BA. C.2.23) amotelel évay uovouoppioué daxtvriov.

ATIOAEIEH. Bewpovpe Tuydvto molvavuua 1 (X), x(X) € F[X] nat g aviiotolyeg
OUVOQTNOELS By, (x) ROL By (x). EQV oY 0L 0y (x) = 0y (x), TOTE N OLALPOQA Y (X) — X (X)
éxeL og Béoeg undeviouov g Oha ta otolyela ToU (VTOREWEVOU OUVOLOU TOD)
F. Zvvenag, duvdper 100 togiouatog C.2.28 gxovue 1 (X) — x(X) = Og[x), fitot
(X) = x(X). 0



